
му выконваць вывучаныя песні. Творчае імкненне дзяцей трэба заахвоч- 
ваць і падтрымліваць, тым больш калі справа датычыцца народна-песен- 
нага вь ікан альн іц тва . Ім п равізац ы й н асц ь — вы клю чна каш тоўная 
якасць ф альклору, якая з асаблівай яскравасцю выявілася ў музычным 
мастацтве. Засваенне традыцыйных фальклорных твораў з прымяненнем 
адпаведных музычных сродкаў садзсйнічае фарміраванню  выканальніц- 
кай творчай дзейнасці дзяцей.

Н ародная песня развівае музычны свет дзіцяці, абудж ае творчыя 
здольнасці. У дзіцячым выхаванні і адукацыі народная песня мае вялікае 
значэнне. I безумоўна, што адной з найбольш даступных форм далучэння 
дзяцей да народнай песні з ’яўляецца народна-харавое мастацтва спеваў. 
У дзіцячы х харавых калектывах народная музыка займае ганаровае мес- 
ца.

Харавое мастацтва — важны шлях актывізацыі дзіцяці, раскрыцця 
творчы хбакоў ягоасобы, інтэлектуальнага, эстэтычнага, эм ацы янальна- 
га. К алекты ўнае творчае выканальніцтва вядзе да павелічэння ўстойлі- 
васці музычных інтарэсаў і патрэбнасцей, узбагачэння іх.

Т акім  чы нам , з дапамогай разнастайны х і арганічна спалучаны х 
паміж сабой сродкаў дзеці ўцягваю цца ў творчы працэс работы над на
роднай песняй. Метады асваення фальклору ш матлікія і невычарпаль- 
ныя, як сама народная творчасць. Д алучэнне дзяцей да гэтай жыватвор- 
най крыніцы з ’яўляецца сур’ёзным укладам у эстэтычнае вы хаванне, 
спрыяе павы ш энню творчай актыўнасці. У апошнія гады дзіцячы я народ- 
ныя хары і фальклорны я ансамблі сталі з ’яўляцца на базе агульнаадука- 
цыйных і музычных школ, дамоў дзяцей і юнацтва, харавых студый.

Бесперапынны рост па колькасці даказвае ж ыццяздольнасць такой 
формы асваення нацыянальных традыцый, а патрэбнасць вывучэння во- 
пыту гэтых калекты ваў — відавочная.

М. J1. КУЗЬМІНІЧ, канд. пед. навук (Б е 
ларуси універсітэт культуры)

ДА П Ы Т А Н Н Я  АБ С П Е Ц Ы Ф ІЦ Ы  П А Д РЫ Х ТО Ў К І М У ЗЫ К А Н ТА Ў  
У БЕЛ А РУ С К ІМ  У Н ІВ ЕРС ІТЭ Ц Е К У Л ЬТ У РЫ

Мінскі інстытут культуры ўзнік у 1975 г. як установа, што павінна 
была забяспечы ць клубы і бібліятэкі рэспублікі спецыялістамі вышэйшай 
кваліф ікацы і. Ф акультэт культурна-асветніцкай работы, у прыватнасці, 
рьіхтаваў кіраўнікоў самадзейных аркестравых і харавых калекты ваў. Іх 
спецы яльная падрыхтоўка ўклю чала ў сябе не толькі музычныя тэарэ- 
ты чны я і практы чны я прадметы, але і дысцыпліны клубазнаўчага цы кла 
(гісторыя, тэоры я, методыка і арганізацыя культурна-асветніцкай рабо
ты і інш .). Ц ы кл псіхолага-педагагічньіх дысцыплін таксама быў значна 
прадстаўленьі ў вучэбным плане, што тлумачылася спецыфікай работы з 
самадзейньімі мастацкімі калектывамі. Т ак, у 5-гадовым 1988 г. вучэб
ным плане інстытута культуры на педагогіку адводзілася 71 гадзіна, а на 
псіхалогію — 109. Сюды можна дадаць і шэраг раздзелаў і тэм з клуба- 
знаўчы х і спецыяльных курсаў, што павялічвала агульную  колькасць 
гадзін ам аль удвая. Д ля параўнання: кансерваторскім планам таго часу
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на вы вучэнне приватны х методык педагогікі і псіхалогіі прадугледжва- 
лася 140 гадзін.

К арэнны я змены ў грамадстве прымусілі ўнссці пэўныя карэктывы ў 
мэты і задачи  дзейнасці інстытута культуры, змест падрыхтоўкі спецы- 
ялістаў для сацы яльна-культурнай  сферы. На аснове аналізу  сацы яльна- 
культурны х працэсаў у краіне М іністэрства культуры ў якасці асноўнага 
н апрам ку ў рабоце ф акультэта мастацкай творчасці прапанавала ар- 
ган ізаваць падрыхтоўку нацыянальны х кадраў для ам атарскага мастац- 
тва , як ія  (як ад зн ачал ася  ў даведцы  адной з кам ісій  М іністэрства) 
“ павінны ісці на работу ў клуб, арганізоўваць вольны час насельніцтва, а 
не ім кнуцца ўладкавацца на працу ў ДМ Ш  і філарманічны я калекты вы ” .

Ц яж ка  пагадзіцца з такім  абмеж аваннем  магчымага поля дзейнасці 
вы пускнікоў м астацкіх спецы ялізацы й, бо аналіз практыкі адвяргае 
падобны падыход у падрыхтоўцы кадраў. Студэнт інстытута ім кнецца 
атры м аць такую  адукацы ю , якая магла б забяспечыць яму паспяховае 
вы кананне прафесійных абавязкаў  не толькі ў якасці кіраўніка клубнага 
ам атарскага калекты ву, але і ў якасці канцэртмайстра, м узы канта-вы ка- 
наўцы , музы чнага вы хавацеля і выкладчыка ў дзіцячы м садку, агульна- 
адукацы йнай  і музы чнай ш колах. Гэта асабліва важна ва ўмовах магчы
м ага б есп р ац о ў я , н ізк ага  м атэры яльн ага  заб есп яч эн н я  р аботн ікаў  
культуры .

А крамя таго, вы значэнне асноўных накірункаў у падрыхтоўцы кадраў 
для асобных навучальны х устаноў звязана з імкненнем выраш ыць пытан- 
не аб ды намічным развіцці і ўзаемадзеянні ўсіх трох форм мастацтва — 
праф есійнага, ам атарскага (мастацкая самадзейнасць) і традыцыйнага 
(аўтэнты чнага).

Інсты тут культуры , які да апош няга часу быў “зам ац аван ы ” за ам а- 
тарскай  культурай і займаўся падрыхтоўкай кіраўнікоў калекты ваў мас
тац кай  самадзейнасці, апы нуўся ў складанай сітуацыі. Бо мастацкая 
сам адзейнасць у сваёй масе разглядалася як альтэрнаты ва традыцыйнай 
культуры  і за ўзор развіцця брала прафесійныя калектывы, несла на сабе 
цяж ар  ідэалагізаванасці, ф армалізм у і заарганізаванасці. С ёння ў такім 
вы глядзе яна аказалася  неж ы ццяздольнай, бо парывалася сувязь з народ- 
най трады цы йнай культурай. Гэтая сувязь адсутнічала і на ўзроўні пад- 
ры хтоўкі спецьіялістаў. Д ум аецца, мы тут паж ынаем плады стварэння 
так  званай  “сацьіялісты чнай” культуры ў беларускім вары янце, з харак- 
тэрнай для яе адсутнасцю  нацыянальнай асновы музычнага вы хавання ў 
сям ’і, у даш кольны х і школьных установах, у тым ліку і выш эйш ых. Таму 
так ім  актуальн ы м  становіцца сёння аднаўленне сувязей паміж  пра- 
ф есійнай, ам атарскай і традыцыйнай культурамі на ўзроўні падрыхтоўкі 
спецы ялістаў, якія  бьілі б здольнымі да працы ва ўсіх сферах культуры. 
Інш ая справа, што кожны студэнт можа вы брацьдля сябе тую  ці іншую 
галіну праф есійнай дзейнасці, а задача ўсіх ВНУ — стварыць яму ўмовы 
для болып грунтоўнай падрыхтоўкі ў вызначаным накірунку. Т акім  ч и 
нам , адстойваю чы  прынцып ш ырокай ф ундам ентальнай падрыхтоўкі 
спецы ялістаў у галіне музычнай культуры ў кожнай з навучальны х уста- 
ноў, мож на было б пагадзіцца і з пэўнай іх спецы ялізацы яй, з вы значэн- 
нем пры яры тэтны х накірункаў у іх навуковай рабоце і падрыхтоўцы 
кадраў.
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Як уж о адзначалася , для інстытута культуры такім  накірункам  магла 
б стаць падры хтоўка спсцы ялістаў для народнай культуры , ш то пад- 
крэсліла б яго адм етнасць у парау нанні з Акадэміяй музыкі. Адпаведна, 
вы пускнікі інстытута мелі б яскрава акрэслены накірунак сваёй пра- 
ф ссійнай дзсйнасці. Галоўным у іх падрыхтоўцы стала б не ф арміраванне 
якасцей праф ссійнага м узы канта-вы канаўцы , а веданнс рэгіянальных 
ф альклорны х трады цы й, пэўныя навыкі ў адрадж энні, падтрымцы, ар- 
ганізацы і народнай (традыцыйнай) культуры. З разум ела, што асновай 
зместу падры хтоўкі такіх  спецы ялістаў стала б грунтоўнае вывучэнне 
б ел ар у ск ага  ф ал ьк л о р у  і ўсёй беларускай  н ац ы ян альн ай  культуры  
ўвогуле, ш то, аднак, не азначае нацыянальнай зам кнёнасці. Н аадварот, 
н ац ы ян альн ая культура беларусаў павінна вы вучацца ў параўнанні з 
разв іц ц ём  народнай культуры  краін -суседак, з далучэнн ем  да каш - 
тоўнасцей сусветнай культуры.

П атрабуе свайго выраш эння і праблема, сутнасць якой — у існаванні 
пэўнага разм еж аванн я ў тэорыі і на практыцы паміж сістэмамі масавага 
м узы чнага вы хавання і прафесійнаіі музычнай адукацы і. Гэтае разм еж а- 
ванне пры сутнічае і ў дзейнасці ВНУ мастацтва і культуры , хо ц ьан ал із  іх 
работы сведчы ць аб існаванні пэўных падстаў для ўстанаўлення больш 
ш чы льны х сувязей  пам іж  імі. М аецца на ўвазе агульная мэта прафесійнай 
дзейнасці вы пускнікоў гэтых навучальны х устаноў — ф арм іраванне му
зы чнай культуры  грамадства. Імкненне жорстка зам ацаваць выпускнікоў 
розны х ВНУ за канкрэтны мі ш кольнымі ці пазаш кольнымі навучальнымі 
ўстановам і, на наш  погляд, немэтазгодна. I сам о ж ы ц ц ёп р а  гэта сведчыць. 
Т ак , хоць ДМ Ш  і л ічац ц а перш ай прыступкай у сістэме прафесійнай 
м узы чнай  адукацы і, але ўжо ў гэтым годзе яны прыступілі да работы з 
дзецьм і па двух паралельны х планах, якія павінны забяспечы цьагульную  
м узы чную  адукацы ю  для адных навучэнцаў і прафесійную  м узы чную  
ары ентацы ю  для другіх. У якасці прыкладу можна прывесці і лепш ы я 
агульнаадукацы йны я школы з музы чна-харавы м  ухілам , якія па ўзроўні 
спецы яльнай  падрыхтоўкі сваіх вучняў не саступаю ць ДМ Ш .

Н а наш  погляд, атры м аная выпускнікамі інстытута адукацы я павінна 
бы ць у такой  ж а ступені глыбокай, як і шьірокай. Т ам у абм еж аванне іх 
д зейнасці толькі сферай музычнага вы хавання ці народнай культуры , 
работай у клубны х установах азначае тым самым свядомае адм аўленне ад 
вы кары стання патэнцы яльны х магчымасцей спецы ялістаў у інш ых сф е
рах дзейнасці. Вызначаю чы для інстытута культуры асноўны накірунак у 
падры хтоўцы  кадраў, трэба ў той жа час падтры мліваць яго захады  па 
засваенні студэнтамі дадатковы х кваліф ікацы й. Тым больш  што пералік 
м астацкіх  спецы ялізацы й інстытута не дазваляе яму цалкам  упісацца ў 
сф еру народнай (аматарскай) культуры: толькі тут  могуць атры м аць вы- 
ш эйш ую кваліф ікац ы ю харэограф ьі, харавікі-народнікі іэстрадны я м узы 
канты . П эўн ае “дубліраванне” ў падрыхтоўцы кадраў можна заўваж ы ць 
і ў дзейнасці М агілёўскага ф іліяла Акадэміі музыкі і м узф ака былога 
М Д П І. Т акім  чы нам , гаворка павінна ісці перш за ўсё пра каардынацыю  
дзейнасці трох азначаны х вышэй навучальных устаноў у справе музы ч- 
на-педагагічнай  і спецы яльнай падрыхтоўкі спецы ялістаў. М енавіта такі 
падыход характэрны  для многіх заходніх краін , дзе хоць і адсутнічае 
ж орсткае к іраванне ВНУ з боку міністэрства і адзінства ў вучэбных пла
нах , але ж агульнай тэндэнцы яй з ’яўляецца імкненне да уніф ікацы і вьі-
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ш эйш ай м узы чна-педагагічнай адукацыі. Калі музычныя ф акультэты  
ун іверсітэтаў ры хтую ць настаўнікаў музыкі для пачатковы х класаў 
агульнаадукацы йны х ш кол, то выпускнікі вышэйшых навучальных м у
зычных устаноў працую ць і ў старэйшых класах агульнаадукацыйных 
ш кол, і ў якасці прыватных настаўнікаў, у прафесійных і аматарскіх 
калекты вах. Ц яж ка прыгадаць навучальную  ўстанову, якая б рыхтавала 
толькі кіраўнікоў самадзейных калектываў.

У станаўленне сувязей  паміж ВНУ пакуль што ідзе сты хійна, на 
ўзроўні асобных вы кладчы каў. Т ак, некаторыя з іх працавалі ці працу
юць зараз адначасова ў дзвюх установах. Але гэтыя кантакты  трэба 
ўзняц ь на новы, больш высокі ўзровснь — узровень узгаднення вучэбных 
планаў і праграм, распрацоўкі метадычнага забеспячэння асобных кур- 
саў, правядзення сумесных тэарэтычных даследаванняў. П ерш ыя крокі ў 
гэтым накірунку робяцца, да прыкладу, выкладчыкамі курса “ Белару- 
ская народна-інструментальная культура” . Карыснай стала б такая рабо
та і ў галіне м узы чна-педагагічнай падрыхтоўкі студэнтаў.

С ённяш няя педагагічная падрыхтоўка студэнтаў у інстытуце набы- 
вае ўсё больш ую грунтоўнасць і практычную скіраванасць. У вучэбным 
плане значацца псіхалогія (агульная — 60 гадзін, узроставая і педа- 
гагічная — 28, м астацкай творчасці — 30, сацыяльная — 26), педагогіка 
(агульная — 60, музы чная — 40, тэатральная — 40 гадзін), прыватныя 
методыкі вы кладання, спецкурсы, педагагічная практыка. На кафедры 
народна-інструм ентальнай творчасці педагагічная практы ка праводзіцца 
ў V II— X семестрах на малодшых курсах сваёй і паралельных спецы- 
ялізацы й, у музычных ш колах і студиях, у 'агульнаадукацыйных школах 
з м узы чна-харавы м  ухілам. У адпаведнасці з праграмай практыкі кожны 
семестр студэнтьі здаю ць залік, які праходзіць у два этапы: на першым 
практы канты  праводзяць фрагмент адкрытага ўрока, аналізую ць адзін з 
твораў педагагічнага рэпертуару, чытаюць яго з ліста; на другім прад- 
стаўляю ць вы значаны я дакументы — дзённік, характарыстыкі на свайго 
вучня і творчы калекты ў, пісьмовыя аналізы  наведаных урокаў і ар- 
ганізацы і вучэбна-вы хаваўчага працэсу ў адной з навучальных устаноў 
культуры  і м астацтва. У канцы педагагічнай практыкі здаецца экзамен у 
ф орме абароны рэф ерата па музычнай педагогіцы. Акрамя педагагічнай 
практы кі без адрыву ад навучальнага працэса існуе і вы язная вытворчая 
практы ка — месячная на чацвёртым курсе і трохмесячная на пятым, у час 
якой студэнтьі таксам а выконваюць заданні па педагагічнай практыцы. 
Д ля атры м ання кваліф ікацы і “ Выкладчык” студэнту трэба вы канаць 
ш эраг умоў: усе дысцыпліны псіхолага-педагагічнага цы кла, экзамены  
па спецінструменце за ўвесь час навучання, а таксама дзярж аўны я эк за 
мены вытрымаць з ацэн кай  не ніжэй, чым “добра” . У перспективе пла- 
нуецца экзам ен па спецыяльнай педагагічнай падрыхтоўцы ўзвесці ў 
ранг дзярж аўнага. У планах інстытута і стварэнне сектара педагагічнай 
практы кі.

Т акім  чынам, структура спецыяльнай педагагічнай падрыхтоўкі сту- 
дэнтаў у інстытуце ш мат у чым падобная да пастаноўкі гэтай справы ў 
А кадэміі музыкі. П равядзенне сумесных пасядж энняў, канферэнцы й, 
творчы х справаздач на ўзроўні асобных кафедр і ф акультэтаў  дазволіла 
б абм ян яц ца вопытам, станоўча паўплывала б на выраш энне агульных 
для ўсіх ВНУ задач.
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